第14练　复数的加法、减法、乘法运算

一、选择题
1．复数z1＝2－eq \f(1,2)i，z2＝eq \f(1,2)－2i，则z1＋z2等于(　　)

A．0    
B. eq \f(3,2)＋eq \f(5,2)i

C.eq \f(5,2)－eq \f(5,2)i  
D.eq \f(5,2)－eq \f(3,2)i

答案　C

解析　z1＋z2＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2＋\f(1,2)))＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)－2))i＝eq \f(5,2)－eq \f(5,2)i.
2．(多选)下列各式计算正确的是(　　)

A．(1＋2i)＋(－2＋i)＝－1＋3i

B．(1＋2i)－(－2＋i)＝－1＋i

C．(1＋2i)(－2＋i)＝－4－3i

D．(1＋2i)2＝－3＋4i

答案　ACD

解析　因为(1＋2i)－(－2＋i)＝3＋i，故B错误，其他选项都正确，故选ACD.
3．复数z1＝1＋2i，z2＝2－i，i为虚数单位，则z1z2等于(　　)

A．4＋3i  B．4－3i  C．－3i  D．3i

答案　A

解析　z1z2＝(1＋2i)(2－i)＝2－i＋4i＋2＝4＋3i.
4．设i为虚数单位，a∈R，若(1＋i)(1＋ai)为纯虚数，则a等于(　　)

A．2  B．－2  C．1  D．－1

答案　C

解析　因为(1＋i)(1＋ai)＝(1－a)＋(1＋a)i为纯虚数，故1－a＝0，且1＋a≠0，解得a＝1.
5．已知z1＝1＋2i，z2＝m＋(m－1)i，且两复数的乘积z1z2的实部和虚部为相等的正数，则实数m的值为(　　)

A．－eq \f(4,3)  B．1  C. －eq \f(3,4)  D.eq \f(3,4)
答案　D

解析　z1z2＝(1＋2i)[m＋(m－1)i]＝m＋(m－1)i＋2mi－2(m－1)＝(2－m)＋(3m－1)i，

由已知可得2－m＝3m－1>0，

解得m＝eq \f(3,4).
二、填空题
6．已知i是虚数单位，则(－1＋i)(2－i)＝________.

答案　－1＋3i

解析　(－1＋i)(2－i)＝－2＋3i－i2＝－1＋3i.
7．若x－2＋yi和3x－i互为共轭复数，则实数x＝______，y＝________. 

答案　－1　1

解析　由题意可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－2＝3x，,y＝1，))所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－1，,y＝1.))
8．若复数z＝i(3－2i)(i是虚数单位)，则eq \x\to(z)＝________.

答案　2－3i

解析　∵z＝i(3－2i)＝3i－2i2＝2＋3i，∴eq \x\to(z)＝2－3i.
9．若复数(1＋bi)(2＋i)是纯虚数(i是虚数单位，b是实数)，则b＝________.

答案　2

解析　(1＋bi)(2＋i)＝(2－b)＋(2b＋1)i，

由题意得2－b＝0，且2b＋1≠0，

∴b＝2.
10．把复数z的共轭复数记作eq \x\to(z)，已知(1＋2i)eq \x\to(z)＝4＋3i，则z＝________.

答案　2＋i

解析　设z＝a＋bi(a，b∈R)，则eq \x\to(z)＝a－bi(a，b∈R)，

∴(1＋2i)eq \x\to(z)＝(1＋2i)(a－bi)＝(a＋2b)＋(2a－b)i＝4＋3i，

由复数相等的充要条件可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＋2b＝4，,2a－b＝3，))
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝2，,b＝1.))∴z＝2＋i.
三、解答题
11．已知z1＝(3x＋y)＋(y－4x)i，z2＝(4y－2x)－(5x＋3y)i(x，y∈R)，设z＝z1－z2＝13－2i，求z1，z2.

解　z＝z1－z2
＝(3x＋y)＋(y－4x)i－[(4y－2x)－(5x＋3y)i]

＝[(3x＋y)－(4y－2x)]＋[(y－4x)＋(5x＋3y)]i

＝(5x－3y)＋(x＋4y)i，

又因为z＝13－2i，且x，y∈R，

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(5x－3y＝13，,x＋4y＝－2，))
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2，,y＝－1，))
所以z1＝(3×2－1)＋(－1－4×2)i＝5－9i，

z2＝[4×(－1)－2×2]－[5×2＋3×(－1)]i＝－8－7i.
